



## 泾源：燃情“冰雪+”绘就冬日新图景

冬雪为墨，六盘作卷，一股破冬而出的盎然生机在泾河源头迤逦铺展。雪道上的飞驰、市集里的欢腾、街巷中的烟火、乡村间的欢歌……多元场景在此交融，汇成一幅热气腾腾的冬日全景图。

自2025年12月以来，固原市泾源县以“冰雪+”为核心，精心串联国家级冰雪赛事、沉浸式节庆活动、在地非遗展演、烟火美食市集与乡村特色“村晚”等多元文化场景，将传统意义上的沉寂冬日转化为充满活力、可供深度体验的消费文化季。短短一个月时间，全县接待游客29.46万人次，实现旅游总花费2443.87万元，同比增长均超10%。

这不仅是一组亮眼的经济数据，更是一场生动的文化实践与深刻的治理探索。泾源县以赛事为引、以文化为脉，将单一的冰雪运动，拓展为牵引城乡、联动全域的系统性社会文化活动，实践表明，特色文化资源的创造性转化与创新性发展，正成为驱动县域经济高质量发展的核心引擎与温暖底色。



第三届全国青少年滑雪巡回赛(固原站)比赛现场。



冰雪节现场，游客体验火锅长桌宴。



雪地摩托驰骋，释放激情与速度。

### 赛道燃情 高规格赛事引爆冬日消费引擎

2025年12月14日，“冬游宁夏·享受阳光”冬季旅游促消费活动在泾源县雅豪国际滑雪场盛大启幕，标志着这座六盘山下县城的冰雪季正式进入高潮。

海拔1958米、占地160万平方米的泾源县雅豪国际滑雪场，拥有总长10.1公里的初、中、高三级滑雪道，同时配套雪圈、雪地摩托等丰富的娱乐项目，成为吸引四方游客的冰雪胜地。在这里，滑雪爱好者沿雪道飞驰而下，身影飒爽；一场接一场的高规格赛事在这里轮番上演，将专业竞技的激情转化为消费市场的热力。

专业赛事是引爆消费的第一把火。去年12月21日，全国越野滑雪青少年U系列比赛在此开赛，来自12个省市的200多名青少年运动员参加比赛。雪道上飞驰的身影和雪具的摩擦声，成为点燃冬季消费的炽

热信号。大赛技术代表王恒仁评价：“各队对场地都很满意，稍作调整即可承办国家A类赛事。”今年1月2日，第三届全国青少年滑雪巡回赛(固原站)比赛再度点燃激情，258名来自9个省区的选手在此竞技，赛事热度持续带动“观赛+美食+购物”消费闭环。甘肃选手宋佳夺冠后称赞：“滑雪环境好，住宿舒服，比赛组织有序。”

这些国家级赛事不仅提升了泾源县的品牌形象，更直接带来了消费人流——全国各地的游客、运动员、教练员、家属团队的到来，拉动了住宿、餐饮、交通等多方面消费。据了解，去年12月6日至今年1月5日，泾源县雅豪国际滑雪场累计接待游客3.47万人次，其中超万人体验了滑雪运动。赛事之余，雪场上同步展开另一幅热闹图景：雪地射门大战、雪地障碍大冲

关等趣味活动让人欢笑不断，而一旁的非遗产品、特色美食展销，则为这场冰雪盛会注入浓郁的西北风情。这不仅是滑雪爱好者的狂欢，更成为推动冰雪从“冷资源”向“热经济”转型的生动现场。

专业赛事激发的热度迅速向大众消费场景蔓延。去年12月28日，固原市首届全民健身冰雪嘉年华在泾源县雅豪国际滑雪场欢乐开启。雪地龙舟赛、障礙赛等团体项目趣味横生，跳绳、投壶等个人项目吸引众多家庭参与。现场绿色通道让群众随到随玩，舞狮、秧歌等非遗表演更添文化韵味。同日，“向风而驰·骑游泾源”冬季骑行活动也同步展开，200余名骑手在20公里赛道上驰骋。这场嘉年华真正实现了“赛事+旅游+文化”的融合，让冰雪运动从专业赛场走向百姓生活。

### 节庆赋能

### 从舌尖到乡间的文化消费盛宴

据现场展板信息规划接下来的滑雪、景区行程，实现“以食促旅、以旅带食”的良性循环。

美食的渗透力更见于街头巷尾的日常烟火中。傍晚时分，牛街的亚克西新疆炒米粉店灶火正旺，店主马强将本地黄牛肉与新疆酱料一起翻炒，“每天能卖出近200份炒米粉，冬季旅游旺季时更是供不应求。”这碗融合地方风味的米粉，不仅连接了远方与故乡，也证明了本地食材在消费创新中的广阔空间。

如果说美食抓住了胃，那么多元的文化场域则留住了心。白天，“冰雪奇缘·热力巡游”将欢乐从雪场一路铺陈至县城街巷；当暮色降临，炫彩极光下的雪地电音派对让青春活力迸发；非遗展示区的剪纸、刺绣作品吸引游客驻足；互动打卡点则鼓励人们拍照分享，将线上流量转化为线下关注。许多游客品尝后直奔特产摊位购买，或根

据现场展板信息规划接下来的滑雪、景区行程，实现“以食促旅、以旅带食”的良性循环。

与此同时，消费场景也从雪场、广场延伸至乡村。全国冬季“村晚”示范展示活动走进兴盛乡新旗村，民俗表演、非遗展示与特产展销、移风易俗宣讲乃至“二十四节气书单盲盒”阅读推广融为一体。舞台周边，剪纸、刺绣与“九碗十三花”美食香气交织，让乡村成为承载乡愁、体验特色的全新空间。

从火锅升腾的烟火气到打铁花绽放的璀璨光芒，从广场音乐会的浪漫到乡村“村晚”的质朴，泾源县通过美食与文化的双重赋能，成功将游客的短暂停留变为深度体验，将单一的冰雪观光转化为综合的文化消费。当人们在品味美食中记住泾源县，在参与活动中感受温情，消费便不再是简单的交易，更成为一段有温度、可回忆的美好经历。

### 融合拓展

### 从雪场核心到全域网络的消费升级

赛事与文化点燃了泾源县的冬天，但消费的活力远不止于此。当地正致力于将雪场的热度转化为覆盖更广、体验更深的冬季消费生态。与许多北方地区的凛冽不同，泾源县“暖冬秘境”的舒适气候，为冬季消费生态构建提供了得天独厚的自然优势。冬日和煦的阳光，让滑雪体感舒适，也让夜间巡游、雪地派对等户外活动成为可能。

拓宽客源渠道是冰雪消费持久升温的首要举措。去年12月13日，泾源县主动对接市场，举办“百家旅游机构进泾源”活动，现场与多家机构签署30余项冬季旅游合作意向。同时，泾源县也积极参与自治区“冬游宁夏·享受阳光”2025年冬季旅游促消费系列活动的整体推广，与包银铁路沿线多个城市联动，共同开拓更广阔的客源市场。

客源既要引进来，更要能留住、能消费，这离不开对消费产品与体验本身的深耕。

泾源县的冬日魅力不只在于雪道本身，更在于冰雪所能串联起的多样选择：在市场推介中，“研学打卡”与“康养休闲”成为重点方向；实践中，全国青少年滑雪赛事为家庭游客营造了研学氛围；山地骑行等户外项目吸引了众多跨省运动爱好者；红色遗址参观、暖棚草莓采摘等项目也同期开展。这些多元化的产品，满足了不同游客对深度与个性化体验的追求，共同构成了延长游客停留时间的坚实基础。

在吸引客流的同时，泾源县也在着力提升消费体验的内在品质。泾源县雅豪国际滑雪场在试运营中不断完善雪道与服务细节，并创新推出“冰雪运动+特色美食+农特产品”消费套餐，让“跟着赛事游

宁夏，跟着赛事品美食”的特色品牌深入人心。此外，一项面向全国的冰雪主题摄影短视频大赛已启动，鼓励游客用镜头分享冬日旅程。

发展的温度，最终体现在百姓的获得感上。滑雪场的蓬勃人气，切实将冬闲变为冬忙。当地300余户农户在家门口实现就业，“农闲时节，能在这么好的滑雪场找到一份稳定工作，日子更有盼头了。”兴盛乡新旗村村民于国涛说。冰雪带来的“热效应”正转化为群众口袋里的“暖心经济”，为这个冬天注入最踏实的暖意。

当滑雪板激起的雪浪与火锅蒸腾的热气交汇，当赛场上的呐喊与市集里的欢笑共鸣，泾源县以这个冬天的火热实践，将生态“冷资源”锻造为涌动在全域的发展“热效应”。

泾源县举办2025山海有约自行车骑行活动。

泾源县举办2025山海有约自行车骑行活动。



泾源县滑雪队新队员训练。



“萌娃秀新岁 冰雪贺华年”泾源县儿童模特大赛现场。



游客欣赏打铁花。



街市霓虹与万家灯火交相辉映。



盛装巡游的演员与小朋友们合影。